

EL IRIS

	Ptas
Un mes	2'00
Extranjero (trimestre)	9'00
Número suelto	0'10
atrasado	0'15

AÑO XXII

DIARIO CATÓLICO

Núm. 6.411

Ciudadela (Menorca) lunes 10 de Septiembre de 1934

¡CÍNICOS!

Lo hemos dicho alguna vez y lo repetimos una más: ese hombre de apariencia de mosquita muerta, que se llama Marcelino Domingo, es el más audaz, el más atrevido y desenfadado de entre todos los que figuran en la baraja republicana izquierdista. Le vimos siendo Ministro de Instrucción Pública crear miles de escuelas en el papel, o en papel de la «Gaceta» sin que tuviera la menor realidad. Le vimos luego, ministro de Agricultura, acometiendo la Reforma Agraria y dando palos de ciego en forma que reveló y patentizó el que fué uno de sus colaboradores más distinguidos el señor Vázquez Humasqué. Le vimos sin dar una en el clavo y descargando todos los martillazos sobre la herradura en el conflicto de los carbones, en el del piomo, en el de la naranja, en el de los contingentes de frutas y en el de la importación de trigos. Le vimos, en una palabra, cooperar con todos sus compañeros del equipo de Casas Viejas en los malos sucesos de aquel Gobierno, tan rematadamente malos que provocaron en el país la gran reacción y la general protesta esteriorizada en las elecciones de noviembre y diciembre, de las que fueron síntomas anticipados y muy característicos las parciales de ayuntamientos y la de vocales para el Tribunal de Garantías.

Sin embargo de todo esto, el señor Domingo, que confunde lo particular con lo general y juzga del estado de ánimo del país por el propio, califica de glorioso el bien azañista, afirma que si este no es universalmente admirado es porque se careció de dos cosas absolutamente necesarias en los Estados modernos, ministros propagandistas y leyes que impiden o agarroten cualesquiera campañas de difamación.

Con lo cual es claro que Don Marcelino ha olvidado ya, y no hace aun un año que salió del poder, que todos o casi todos los minis-

tros del susodicho bienio eran propagandistas, pues un domingo si y otro también organizaban excursiones a provincias y pronunciaban discursos cantando las excelencias de aquel Gobierno que contaba con casi toda la Prensa convertida en botafumeiro de los mandarines.

Ya ha olvidado, con lo de la no existencia de leyes que impidieran la difamación, que sin necesidad de estas y por el libre arbitrio ministerial primero, por la tiránica ley de defensa de la República después, aquellos gobernantes, los pre y los post constitucionales, impidieron hasta el más elemental derecho de crítica suspendiendo la publicación de los periódicos que podían estorbarlos. Así, con la Prensa captada, o con la prensa encadenada y muda, y con un parlamento en el que el servilismo mayoritario tuvo expresiones no alcanzadas jamás por los procedentes calificados de borreguiles, gobernaron, digámoslo así, impusieron sus criterios sectáreos, antinacionales incluso antirrepublicanos, aquellos hombres que ahora, por el más audaz de ellos se presentan en traza de víctimas de la conspiración del silencio y de las campañas de difamación.

No. Lo que dieron de sí los tales es bien público para que resulte ni obscurecido, ni tergiversado. El fracaso en lo de la enseñanza; el fracaso en lo de la Reforma Agraria; el fracaso en lo económico; el fracaso en las leyes relacionadas con la administración de Justicia; el fracaso en esas obras costosísimas y supérfluas de los enlaces; el fracaso en la organización de los efectivos y servicios militares; el fracaso, en todo, que

tuvo su repercusión en la derrota de los principales autores y cooperadores de él y para él, salvándose algunos porque como el cucillo depositaron indelicadamente sus actas en nidos extraños para que otros pájaros a pajarracos los empollaran.

¡Y aun se permiten levantar el gallo! ¡Los hay despreocupados y cínicos entre tales gentes!

PATRICIO.

Madrid 1934.

Sobre Mágico

Todo lo adivina
¡Misterio! ¡Misterio! ¡Misterio!
Se vende aquí.
Verdadero pasatiempo.

Desde París

UN MONUMENTO A CRISTO REY

La descreída Francia va reaccionando de tal modo, en sentido cristiano, que puede asegurarse que ha cambiado totalmente en el aspecto religioso desde los tiempos de la gran guerra. Esta avivó en los pechos franceses los recuerdos de una fe que no había muerto, y poco a poco, la llama viva de esa fe ha ido prendiendo en muchos, que antes se mostraban indiferentes o enemigos de ella.

Dieron ejemplo durante la guerra, sacerdotes regulares y seculares, que, en aras de la patria, se pusieron a defenderla dando ejemplos heroicos, tales que se vió entonces que no había quien les ganara, ni en patriotismo ni en

despreciar la vida, sacrificándola gustosos por el santo ideal.

Terminó la guerra, y se dió el fenómeno admirable de que, en muchos pueblos se erigieron monumentos a la Cruz.

Los dos grandes ideales de Religión y Patria, se ven hoy patentes en las poblaciones, donde se han levantado mausoleos al Soldado Desconocido y hermosos pedestales donde se alza un artístico Crucifijo.

Pero todo esto es poco para lo que se ha conseguido últimamente. En territorio francés, en el macizo de los Alpes, en una montaña que se halla frente al elevado Mont Blanch, se inauguró el domingo último un soberbio monumento a Cristo Rey. El acto, por lo que nos dicen los que han asistido a él, no ha podido ser más emocionante. Una multitud de miles y miles de franceses, en el momento de descubrirse la efigie, la han aclamado fervorosamente. Y la laica Francia ha estado representada en la ceremonia, no solo por el Obispo de la Diócesis de Annecy, a que corresponde el lugar, acompañado de otros Prelados y gran número de sacerdotes, sino por las autoridades civiles de los pueblos comarcanos, dirigidas por el alcalde de Houches.

La imagen y el monumento se han erigido por una suscripción popular. La imagen, emplazada en el collado de Coupean, lleva una corona real, y tiene una talla de cincuenta metros. Como se puede apreciar por este dato, la estatua del Salvador es de las más gigantescas que se conocen en el mundo.

E. BLACK.

París, Agosto 1934.

= Construcción =

Estudio de proyectos y presupuestos de toda clase de obras, (edificios, chalets, saneamiento, decoración, etc.) por Ingenieros especializados.

Dirigirse a: ANEL y MEXIA, Ingenieros

Calle de la Iglesia, 2.--MAHÓN.

POSTALES ARTÍSTICAS

Fotografías de Ciudadela y de sus playas.

Se venden en el Estanco de GABRIEL MONJO, Avenida del 14 de Abril, 103, y en la imprenta de este diario.

Fotografías de las fiestas de San Juan.

AVISO AL COMERCIO

D. Bartolomé Oliver, Cristina 5, despacha el moto-velero

San Antonio

cuyo buque saldrá de Barcelona para este puerto el próximo lunes 17 de Septiembre.

Las acreditadas casas transportistas Sres. Ribot Font y Artigas, Paseo Colón 3 y D. Jaime Ripoll, Rech Condal, 8 y 10 admite toda clase de carga para ser embarcada en el referido buque.

En Ciudadela, D. Pedro Carretero.

NOTICIAS

Religiosas.

La parroquia de San Francisco ha celebrado solemne triduo eucarístico dedicado al Nacimiento de la Virgen Santísima. Después de la Misa mayor, tenía lugar la Exposición del Santísimo, que permanecía expuesto a la veneración de los fieles hasta la noche, celebrándose durante el día distintos actos de piedad. Fueron oradores los reverendos Sres. D. Juan Pons Petrus, Sochantre de la Catedral, y los Licdos. D. José Bosch Anglada y D. Juan Florit Tarrasa, Catedráticos del Seminario. Anoche, en la solemne Reserva final, ofició de Pontifical el Exmo. y Rdm. Sr. Obispo Coadjutor acompañado de varios señores Capitulares y reverendos Sacerdotes. La Sección Adoradora Nocturna formó en la procesión con su bandera. Terminó la solemnidad con la bendición eucarística. El templo lucía sus mejores adornos y los actos de los tres días estuvieron muy concurridos.

De viaje.

El sábado llegaron el Exmo. Sr. Duque de Almenara Aza con sus hijitas, y sus hermanos don Ricardo y el Marqués de Menas Albas. A bordo del «Ciudadela» salió ayer para la vecina isla nuestro querido amigo don José Prim.

Nombramiento.

Ha sido nombrado maestro nacional de Aranjuez don Joaquín Adiego, Director de esta Escuela graduada.

Lo celebramos por el ascenso que representa para el Sr. Adiego.

Lluvias.

Nos dicen que en la mañana de ayer llovió en distintos puestos del interior de la isla.

Futbol.

Hoy a las cuatro y media, tendrá lugar en el campo del «C. D. Ciudadella» un interesantísimo partido de futbol entre el equipo propietario y el equipo campeón de la escuadra española, cuya estancia en Mahón ha sido aprovechada por los directivos del «C. D. Ciudadella» para ofrecer al público ciudadellano un interesante encuentro.

El equipo visitante viene precedido de gran fama y el «C. D. Ciudadella» percatado de la valía de

los visitantes presentará su primer equipo completo.

Todos los aficionados deben hoy asistir a este encuentro que es un verdadero acontecimiento deportivo.

Colegio Salesiano.

El próximo jueves, día 13, se abrirá la matrícula del Curso 1934-1935, y el día 17 principiarán, Dios mediante, las clases.

Para ingresar por primera vez en este Colegio, el alumno debe tener siete años de edad y, al matricularse presentará los certificados de edad y de vacunación, expedidos respectivamente por el reverendo Sr. Párroco y por el Médico.

Vapor.

El «Ciudadela» ha llegado esta mañana de regreso de Alcudia en viaje de enlace, y esta tarde, a las siete, saldrá para Palma.

AVISO

El moto-velero «SAN ANTONIO» se despacha en la Agencia de Don Bartolomé Oliver, Cristina, 5.

Tiro Nacional.

La Junta Directiva de esta Representación está confeccionando un programa de fiestas para celebrarlas a principios del próximo Octubre. Figuran en el mismo dos concursos de tiro uno de salón y otro de pichón. Se invitará a los socios de las demás Representaciones de Menorca para que tomen parte en este último concurso. A los ganadores se les entregará unas copas regalo de la Sociedad. También se jugarán unos interesantes partidos eliminatorios de Lawn Tennis en los que tomarán parte todos los aficionados que lo deseen coincidiendo el partido final con el último día de fiestas. Al vencedor se le hará entrega de una artística medalla de plata.

Del mar.

En la mañana de ayer llegó pro-

cedente de Barcelona con 88 toneladas de carga general para el comercio de esta ciudad el moto-velero «San Antonio». Su patrón don Angel Piqué.

Una vez efectuadas las operaciones de carga y descarga saldrá directamente para la expresada ciudad a fin de poder salir en breve para este puerto.

Ponemos en conocimiento de este comercio que en lo sucesivo se despachará dicho buque en Barcelona, en la acreditada Agencia de D. Bartolomé Oliver, Cristina 5.

Libro importante.

Código Civil interpretado y anotado por José Rimblas y Rimblas, Abogado del ilustre Colegio de Barcelona.

Contiene, Concordancias legales vigentes Derecho foral Precedentes históricos-Jurisprudencia-Derecho extranjero-Comentario doctrinal.

Se vende en esta Imprenta.

Precio: 35'00 ptas.

La Industria de la pesca.

Se ha publicado el siguiente edicto:

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Inspector Jefe de 1.ª clase del Cuerpo General de Servicios Marítimos, Delegado Regional de Pesca de Baleares:

Hago saber: Que para dar cumplimiento a lo que dispone la Orden Ministerial de 30 de Julio del corriente año, publicada en la Gaceta el 28 de Agosto del mismo, se abre una información pública a fin de que las entidades y particulares interesados en la industria de la pesca que lo deseen, presenten sus respectivas proposiciones o informaciones dentro del plazo de un mes, a contar de la fecha de la publicación en la «Gaceta», referente al anteproyecto de ley de Pesca para facilitarles un ejemplar del citado anteproyecto.

Dado en Palma de Mallorca a 31 de Agosto de 1934.—Gabriel Rodríguez.

Un artículo en favor del rearmamento aéreo de Alemania.

Ginebra.—E «Tuchen et Völkerbund» antiguo órgano de la Asociación alemana pro S. de N., que ha seguido publicándose después de haberse retirado el Reich de la S. de N. publica un artículo en favor del rearmamento aéreo de Alemania.

En primera página publica un grabado que representa una escuadrilla de aviones franceses en pleno vuelo hacia el Este, con una leyenda en francés que dice: «Ellos están en ruta».

En dicho artículo se trata del «peligro aéreo» haciéndose alusión al desarrollo del ejército aéreo en el período de la post guerra, especialmente en Francia, con detalles de los diversos tipos de aviones franceses construidos desde el año 1932.

El nuevo Código Penal en Alemania.

Berlin.—El ministro de Justicia del Reich ha declarado que los juristas consultos que están redactando el nuevo Código Penal de Alemania han introducido la pena de muerte

mediante la decapitación, que hasta ahora no estaba autorizada. Dichos juristas han redactado una verdadera lista de varias clases de penas de muerte, que serán aplicadas según la gravedad del delito cometido.

Se ha desechado la proposición presentada de introducir una nueva pena de muerte consistente en «hacer suicidar» al condenado, mediante la bebida de líquidos venenosos.

Además, se ha determinado introducir las siguientes penas: pérdida de todos los derechos civiles y políticos (es decir, dejar fuera de la Ley), a los presos condenados a más de cinco años de presidio; pérdida de la ciudadanía alemana; pérdida de los derechos electorales; pérdida de la capacidad suficiente para ejercer un cargo público. Esta última pena podrá ser temporal o definitiva.

Las autoridades judiciales hilerianas creen que mediante la aplicación del nuevo Código penal, se reducirá notablemente la criminalidad en el país, y especialmente los delitos llamados políticos y sociales.

SANTORAL

Martes, 11.—Santos Jacinto, Protó y Santa Teodora.

Día 11.—Sol sale a las 5'26 pónese a las 6'5.—Luna sale a las 9'8 pónese a las 7'53.

CULTOS

Lunes, 10.—En la Catedral: Esta tarde empieza el devoto ejercicio de la Hora Eucarística que se practicará de 6 y media a 7 y media. Empieza también el Septenario de Ntra. Señora de los Dolores.

Movimiento demográfico

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Mes de Agosto de 1934

BAUTISMOS

Día 12.—Francisca Anglada y Anglada hija de José y de Francisca.

Día 19.—Antonia Lluch y Monjo hija de Ricardo y de María.

Día 26.—Juana Mascaró y Vinent hija de Jaime y de Juana.

Día 26.—Juana Ametlier y Mesquida hija de Juan y de Juana.

Día 27.—María del Rosario Martí y Camps hija de Gabriel y de Catalina.

Día 27.—José Pons y Roca hijo de Juan y de Otilia.

DEFUNCIONES

Día 1.—Dña. Rafaela Venys Comellas, viuda, de 82 años, a consecuencia de eudocarditis crónica.—Negrete 16.

Día 13.—D. Antonio Franco Sastre, casado, de 85 años, a consecuencia de bronquitis crónica.—F. Netto 1.

Día 22.—D. Francisco Prim Gort, casado, de 52 años, a consecuencia de tuberculosis pulmonar.—Nueva de Julio 7.

MATRIMONIOS

Día 4.—D. Narciso Romero Calvo con Dña. Francisca Mesquida Anglada solteros.

Demetrio Laguna

Médico Naturista

Tratamiento de las enfermedades por los agentes naturales.

Estará en Ciudadela el domingo próximo día 16 del corriente. Horas de visita, de 5 a 7 tarde.

Santa Clara, 7

N. GOÑALONS, S. EN C.

Banca — Giros — Valores — Cambios

Nuestro servicio especial telegráfico

Varias

Llegan cinco trenes repletos de asambleístas del Instituto Agrícola Catalán.

Madrid, 7.—23'30

Esta noche han llegado procedentes de Barcelona cinco trenes especiales repletos de asambleístas del Instituto Agrícola Catalán.

Eran esperados por algunos diputados de «Acción Popular».

En Guadalajara al descender del convoy se viroteó a Cataluña y a España.

Montáronse grandes precauciones.

No hubo incidentes de ninguna clase.

El acto de los agricultores catalanes en el «Monumental Cinema». — Asisten más de ocho mil personas y muchas no pueden entrar. — Discursos y desfile sin incidentes.

Madrid, 8.—24'00

En el «Monumental Cinema» verificóse el acto o asamblea de los agricultores catalanes.

Asistieron más de ocho mil personas, no pudiendo hacerlo otras muchas por falta de local.

Presidió la asamblea el Presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro señor Cireda con el señor Anguera de Sojo e individuos de la Junta Directiva.

Desde los palcos asistían Martínez de Velasco, Goicoechea, Fuentes Pila, Calvo Sotelo y otros.

El señor Cireda dirigió un saludo a los asambleístas e invitó a bajar al escenario a los jefes de grupos parlamentarios que se hallaban presentes.

Hicieron los señores Martínez de Velasco, Gil Robles y Melquiades Alvarez, negándose a hacerlo los señores Goicoechea y Calvo Sotelo.

Hablaron elocuentemente protestando de la ley de Cultivos de la Generalidad y de la política social que se desarrolla en Cataluña los señores Juan Promena, Manuel Boffarull, Ataulfo Regado, Antonio Santa Cruz, Anguera de Sojo y José Figuera.

Reinó el mayor entusiasmo durante la asamblea, y terminado el acto desfilaron los asambleístas sin incidentes por estar acordonadas las calles próximas por la policía.

Visita a Samper.

Los jefes de la Ceda y de los Agrarios señores Gil Robles y Martínez de Velasco visitaron al Sr. Samper y trataron de la importancia y actualidad de la asamblea que acababan de celebrar los agricultores catalanes.

Huelga general para protestar de la Asamblea catalana. — Intentos de manifestaciones. — Muertos y heridos. — Grandes precauciones.

A las seis de la mañana se declaró la huelga general para protestar de la presencia en Madrid de tantos miles de catalanes.

Quedaron suspendidos todos los servicios, sin periódicos y para ron los tranvías, autobuses, metro y taxis.

El abastecimiento de pan se hizo con las primeras amasadas y luego con el servicio de panificadores militares.

Los intentos de manifestaciones callejeras fueron dominados por la fuerza pública.

En una manifestación en la calle de Atocha la fuerza se vió obligada a repeler la agresión y resultaron dos jóvenes huelguistas muertos.

Una señora que se asomó al balcón fué alcanzada por una bala y quedó muerta.

Hay diez heridos graves. No se conocen más detalles.

Por la tarde se restableció algo de tranquilidad por las calles.

El Gobierno tomó por la noche grandes precauciones.

Ignórase si la huelga continuará.

Huelgas en Oviedo y en Bilbao.

En Oviedo se declaró la huelga general como protesta del acto celebrado en Covadonga.

En Bilbao se anuncia la huelga general para el lunes.

Créese que ambas huelgas serán de corta duración.

En Gobernación.

A última hora dicen en Gobernación que no hay novedades que comunicar.

La situación sigue igual tomándose las medidas oportunas para evitar cualquiera alteración del orden público.

De política

Samper dice que no hay crisis hasta el 20.

Madrid, 7.—24'00

El Sr. Samper al marchar por la noche a Fuenfría dijo que no debe hablarse de crisis hasta el día 20 del corriente mes.

Hasta aquel día continuaremos trabajando.

No es exacto.

Por la tarde se dijo que Gil Robles había conferenciado con el Sr. Lerroux en San Rafael.

El mismo Gil Robles manifestó que la noticia era inexacta: no ha ido hoy ni irá mañana.

No creo nada de crisis, añadió: El Gobierno lo dirá y tiene el deber de saberlo.

Terminó diciendo que mañana marchará a Covadonga, donde pronunciará un discurso.

Manifestaciones de Salazar Alonso.

El ministro de la Gobernación Sr. Salazar Alonso no cree que se plantee la huelga general con motivo de la llegada de los catalanes.

La huelga es arma peligrosa que se vuelve con frecuencia contra los mismos organizadores.

Prohibición de la Dirección de Seguridad.

La Dirección de Seguridad ha prohibido a los sindicatos nacionales y sindicalistas que sigan haciendo listas de obreros parados.

La cuestión vasca. — Dimisiones.

En Bilbao el Alcalde y los concejales entregaron a la Secretaría del Ayuntamiento las dimisiones escritas.

Llegan noticias idénticas de los pueblos.

Lo mismo ocurre en San Sebastián.

De aviación

34 aviones.

Pasado mañana se elevarán en el aeródromo de Barajas treinta y cuatro aparatos, alemanes, checoslovacos, polacos e italianos.

Intervienen todos en el raid organizado por la Federación de Aeronáutica.

Del extranjero

La Sociedad de las Naciones.

En Ginebra ha tenido lugar la apertura de la reunión de la Sociedad de las Naciones.

Nuevo movimiento revolucionario en Cuba. — Luchan soldados y estudiantes. — Soldados muertos.

Por noticias de la Habana parece que en las provincias del Este ha surgido un nuevo movimiento revolucionario contra la policía.

En Santiago, soldados lucharon contra estudiantes.

Hay varios soldados muertos por tiros hechos desde las azoteas.

El Gobierno no tiene ni fuerzas ni autoridad para imponerse.

Prensa Asociada.

Estación Meteorológica de Bajoli

Día 10 — A las ocho.

Barómetro	765'0
Termómetro a la sombra	23'3
Viento	Nordeste
Velocidad del mismo	Flojito
Estado del cielo	Casi cubierto
Estado del mar	Marejadilla

IMP. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
CITADELA

